

推动增发国债项目6月底前全部开工

国家发展改革委回应当前经济热点问题

如何进一步促进制造业恢复发展？宏观政策怎样统筹协调、形成合力？如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新？国家发展改革委21日举行新闻发布会，回应了当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份，我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析，这反映出随着宏观政策效应持续显现，工业生产稳定增长，企业效益有所改善，景气水平和企业预期持续向好。

“总的看，我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说，国家发展改革委将加快培育新质生产力，切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费，加大力度培育打造消费新场景新业态等增长点；深入实施制造业核心竞争力提升行动计划，引导企业应用先进适用技术改造升级，不断提升制造业高端化、智能

化、绿色化水平。

设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。李超介绍，国家发展改革委会同有关部门制定落实相关行动方案和政策举措，加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度，明确汽车以旧换新补贴政策，设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时，北京等27个省市印发落实方案，因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。在各方共同努力下，设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放。

“推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。”李超分析，不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势，有能力、有条件、也有意愿参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计，部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元；多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促

销活动。

李超表示，国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制，会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系，充分发挥经营主体作用，引导全社会共同投入，更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

去年增发1万亿元国债项目开工率超70%

去年我国增发1万亿元国债，专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍，相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利，各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前，在已落地的1.5万个项目中，已开工建设的约1.1万个，开工率超过70%，特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示，国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设，特别是推动加快防汛、水毁等项目建设进度，确保重点恢复重建工程在今年汛前建成并投入使用。

外交部：

坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来

外交部发言人汪文斌21日表示，中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

当日例行记者会上，有记者问：有少数中国建交国的议员、前政要等参加了赖清德的“就职仪式”或对赖表达了“祝贺”，中方对此有何评论？

“我们坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，这一立场是一贯的、明确的。”汪文斌说，少数国家建交国的错误言行违背了一个中国原则和国际关系基本准则，是对中国内政的粗暴干涉，损害中国主权和领土完整，危害台海和平稳定，中方对此予以强烈谴责。

汪文斌表示，一个中国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提。一个中国原则的含义十分明确，那

就是世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。“我们严正要求有关国家和相关政客，停止在涉台问题上搞政治操弄，停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号，停止违背国际信义、虚化掏空一个中国原则的错误行径。”他说。

汪文斌说，近日，许多国家政要和各界人士密集发声，重申恪守一个中国原则，坚定支持中方反对“台独”分裂、争取国家统一的正义事业，发出了国际社会的正义之声。这再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。一个中国原则不可违，中国统一的大势不可逆。搞“以台制华”是在玩火，必将引火烧身、自食苦果。中方将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

据新华社

外交部公布关于对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定

外交部21日公布关于对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定。全文如下：

关于对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定

(2024年5月21日中华人民共和国外交部令第六号公布，自2024年5月21日起施行)

美国威斯康星州前联邦众议员麦克·加拉格尔近年来频繁采取干涉中国内政、损害中国主权和领土完整、侵犯中方利益的言行。依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对加拉格

尔采取以下反制措施：

- 一、冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；
- 二、禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动；
- 三、对其本人不予签发签证，不准入境。

本决定自2024年5月21日起施行。

附件：反制清单

美国国会众议院“中国特设委”前任主席、威斯康星州前联邦众议员麦克·加拉格尔(Mike Gallagher)

据新华社

制造业

切实提高制造业发展质效，要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费，加大力度培育打造消费新场景新业态等新增增长点，深入实施制造业核心竞争力提升行动计划

增发国债项目

国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设，特别是推动加快防汛、水毁等项目建设进度，确保重点恢复重建工程在今年汛期前建成并投入使用

相关报道

5月21日，国家发展改革委5月份新闻发布会召开。有记者提问，在推动超长期特别国债等投资项目落地方面进展如何？下一步还将如何推进这项工作？

新闻发言人介绍，今年以来，国家发展改革委会同有关部门和地方，从三方面推进超长期特别国债支持“两重”建设准备工作。

一是做好项目储备。从今年2月开始，国家发展改革委多次组织各地方各相关部门，梳理储备今年能开工建设的超长期特别国债项目。同时，联合自然资源部、生态环境部完善重大项目用地、环评等要素保障机制，并组织召开全国视频培训会，指导帮助地方加快推进项目前期工作。

二是细化任务举措。组织召开全国

发展改革系统视频会议，布置各地方进一步细化落实“两重”建设重点任务。同时，会同相关部门抓紧研究明确“硬投资”项目细化要求和“软建设”具体举措，“软建设”是指为保障投资项目建设而推进的制度建设和，并需要根据需要制定出台相关专项规划和实施方案。

三是做好第一批项目下达准备。按照近期中央政治局会议关于及早发行并用好超长期特别国债的要求，以及国务院召开的支持“两重”建设部署动员视频会议工作部署，在前期开展工作基础上，梳理出一批符合“两重”建设要求、可立即下达投资的重大项目，待国债资金到位后即可加快建设。

下一步，国家发展改革委将牵头会同

有关方面，认真做好“两重”建设各项重点任务的组织实施工作。

一是切实发挥牵头抓总作用。会同有关部门和地方统筹做好项目筛选、推进实施、督导评估、改革任务落实等工作。同时，有效发挥财政金融、行业管理、要素保障等部门的职能作用，建立高效运作机制，加强协同配合，形成合力。

二是做好“硬投资”项目组织实施。加快项目筛选和计划下达，组织各地方和有关中央单位按照要求报送项目，会同行业管理部门做好项目筛选。加强项目建设资金统筹，用好国债资金、中央预算内投资、地方政府专项债券、地方政府投资等各类建设资金，积极引导社会资本参与。督促指导各地方加大前期工作力度，

分级分类做好用地、环评等要素保障，推动项目尽快开工建设。加强项目全生命周期管理，制定出台管理办法，明确从项目谋划储备到监督检查的各项要求。

三是加快“软建设”政策出台落地。会同有关方面建立“软建设”任务清单，抓紧推进相关政策举措出台实施，以改革办法和创新思路破解深层次矛盾，更好发挥政策叠加效应。

四是加强实施效果跟踪评估。对“硬投资”任务，会同有关部门依托重大项目建设推进机制，定期调度项目进展，组织开展实地督导，推动项目高质量建设实施。对“软建设”任务，建立督促落实机制，促进各项配套政策和改革举措见到实效。

本组稿件据新华社、央视新闻客户端

三方面推进超长期特别国债落地

西双版纳等地大面积天然林被毁

主管部门把关不严 违规审批采伐许可



临沧市临翔区勐板乡木东村天然林被毁

最高法公布最新侵犯公民人身自由赔偿金标准 每天462.44元

根据国家统计局2024年5月17日公布数据，2023年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资总额为120698元，日平均工资为462.44元。近日，最高人民法院下发通知，要求自2024年5月20日起作出国家赔偿决定时，对侵犯公民人身自由的赔偿金，按照每日462.44元计算。

国家赔偿法第三十三条规定：“侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”最高人民法院要求，各级人民法院要按照国家赔偿法第三十三条和《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定，自2024年5月20日起作出国家赔偿决定时按照上述标准计算。

据上观新闻

三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险覆盖全国

财政部、农业农村部、金融监管总局21日发布通知称，从2024年起，在全国全面实施稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策。

根据通知，完全成本保险为保险金额覆盖物化成本、土地成本和人工成本等农业生产总成本的农业保险；种植收入保险为保险金额体现农产品价格和产量，保障水平覆盖相关农产品种植收入的农业保险。保险保障对象包括适度规模经营农户、小农户等全体农户和农业生产经营组织。

补贴方案方面，三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险保费补贴比例为在省级财政保费补贴不低于25%的基础上，中央财政对中西部地区和东北地区补贴45%，对东部地区补贴35%。在相关中央单位承担不低于10%保费的基础上，中央财政对相关中央单位保费补贴按其种植业务所在地补贴比例执行。

据新华社

多处天然林被毁，公益林管理存在漏洞，经济林采伐更新违规……日前，“新华视点”记者随中央第七生态环境保护督察组在云南走访发现，临沧市、西双版纳等地存在破坏森林生态问题，涉及林地面积广，当地政府把关不严问题严重。

林草局把关不严致天然林被毁

“滋滋滋……”督察人员在临沧市临翔区蚂蚁堆乡暗访时，听到了伐木的声响。“随着声音看到的是一株大树拦腰倒地。”督察人员描述。

该点位在河流沿岸，督察组开始沿着河岸摸排。“原本以为面积不大，只有三四公顷，但摸了一圈以后发现，还是很触目惊心的。”督察人员说，经摸排仅蚂蚁堆乡就有5处天然林被毁，共215亩，其中160亩为2024年盗伐。督察人员还发现有违规烧山现象，森林生态遭破坏。

从拍摄画面看，被采伐过的山只剩下土坡和树桩。从远处看，土坡光秃秃一片，还未有新的植被萌生，与旁边郁郁葱葱的天然林之间界线清晰，明显是近期被采伐的。

随着调查深入，督察组发现一处人工林仅5.7亩，而采伐许可证上却有126亩，

实际采伐面积有159亩。经调查发现，临沧新景林业技术服务有限公司编制伐区调查表，将天然林按照人工林申报。

督察人员调阅资料时发现了临翔区林草局通过采伐许可的会议纪要，当时并没有对树林是天然林还是人工林进行讨论，与会人员一致同意发放采伐许可。

2023年2月，云南省开展天然林调查核实。临翔区林草局又申请将上述地块违规调出天然林范围，试图掩盖违规审批采伐许可事实。省市两级林业和草原行政主管部门把关不严，予以同意。

大面积经济林采伐更新违规

森林法规定，采伐林地上的林木应当申请采伐许可证，并按照有关规定完成更新造林。

督察发现，景洪市橄榄坝农场以采伐更新的名义，对4526亩橡胶林进行采伐后，未按照地方林业部门批复的《更新采伐作业设计》标准补种橡胶，而是大量种植菠萝蜜等经济作物。景洪市嘎栋街道1384亩橡胶林采伐后有872亩违规改种香蕉。根据当地提供的统计数据，2020年以来，西双版纳州橡胶林等林木被采伐后，未按标准补种橡胶的地块高达3.45万亩。

森林具有涵养水源、保持水土的功能。水土保持法规定，禁止在25度以上陡坡地开垦种植农作物。

2023年长江经济带生态环境警示片披露，景洪市农垦集团所属国营景洪农场二分场、四分场和嘎洒街道沙药社区二组等地2019年至2023年以采伐更新的名义，大面积砍伐山地橡胶林等林木后，未按采伐作业设计要求种植橡胶林，而是违规大量种植香蕉、菠萝，且大部分处于坡度大于25度的山地上，有的甚至超过60度，水土流失和生态破坏严重。

根据西双版纳州制定的整改方案，应严格按照采伐作业设计和造林技术规程的标准恢复植被。但此次督察发现，景洪农场采伐的8150亩橡胶林中，仍有6362亩未恢复为橡胶林。

记者随督察组来到景洪市嘎洒街道沙药社区二组，现场仍有残存香蕉树，目前还未更新种植，山坡上仍无森林覆盖。云南部分州市存在林地严重破坏问题，有关部门甚至在审批、调整、变更过程中违反法律法规要求。督察组成员表示，天然林、公益林保护任重道远，当地仍需增强保护意识，加强监管，对不同类别林地实施更精细化的管理，进一步提升治理能力。

文图据新华社

30秒，涨停到跌停

有人精准预测？上交所：查！

针对南京化纤股价5月20日下午30秒从涨停到跌停的大幅波动行为，上交所正式出手！

5月21日中午，上交所发布《关于南京化纤股票交易情况的通报》。《通报》指出，上交所已关注到关于该股5月20日股价走势的相关网络信息，并立即启动交易核查，后续将根据核查结果及时依规采取相应措施。

5月20日14:35左右，“一字涨停”的南京化纤出现惊魂一跳，仅在30秒内，即从涨停板被抛盘砸到跌停板。更罕见的是，网络上有人提前40多分钟精准预言了该波跌停。根据网传截图，5月20日13:47，有人在同花顺平台发帖称，“南京化纤下午2:34给你们来个惊喜哦”，这一预测与当天下午南京化纤股价跳水时间只差一分钟。

这一堪称“精准”的预测引发众多关注。不少投资者纷纷

质疑，背后可能存在操纵股价的嫌疑。平台信息显示，上述发帖者的IP属地为山东，近期曾多次发帖对一些个股的走势进行预测。

当天17时，该网友又在东方财富吧发文称：“澄清一下，消息是我发的，但是不是我砸的。这种可以预测。”

南京化纤5月20日龙虎榜数据合计为：卖出前五的营业部席位合计为6767.08万元。其中，卖一席位是联储证券浙江分公司，卖出金额2085万元；东北证券绍兴金柯桥大道营业部席位卖出第二，卖出1679.16万元。东海证券南京分公司、平安证券南通工农南路营业部、东亚前海证券苏州留园路营业部分别卖出1330.03万元、845.23万元、827.66万元。

随着上交所启动交易核查，南京化纤股价“天地板”的真相有望水落石出。上交所同时提醒投资者关注投资风险，合规审慎交易。

据证券时报